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Tot mai agresivi. 
Daca tirania sevîrşită sub scutul 

legii este cea mai hidoasa mişelie, 
cum sa numim oare încercările gu
vernului unguresc de a turna în formă, 
de lege gândurile negre ce le are 
faţă cu naţionalităţile ? îndeosebi ce 
să zicem despre străduinţele mai noue 
de a maghiarisa până şi numele co
munelor ? 

Gândul acesta li-s'a părut chiar şi 
Saşilor atât de criminal, încât s'au 
decis să lupte cu toată hotărîrea ca 
iileea să nu se întrupeze. Publicăm 
în altă parte părerile ce le au Saşii, 
elementul cel mai moderat din statul 
ungar, în contra proiectului guver
nului. 

Aci întrebăm numai: oare noi să 
tăcem ? 

Oare noi, poporul român să nu ve
dem, că guvernanţii noştri devin pe 
fiecare zi tot mai agresivi? 

Când societate şi guvern unguresc 
8e întrec în iscodirea mijloacelor de 
maghiarisare, noi să nu ne strtngein 
oare rîndurile pentru a ne apăra, ci 
să stăm aşa, resleţi, neputincioşi de-a 
duce o luptă impunătoare? 

Mai zilele trecute publicul din Bu
dapesta a făcut ovaţiuni rectorului 
universităţii pentru meritele sale pe 
terenul maghiarisării. 

Zilele aceste cearta din Kultur-
egylet a fost aplanată, guvernamen-
Ш ş\ oposanţi 'şi-au dat mâna şi au 
votat sume mari pentru scop de ma
ghiarisare. 

Alaltăeri, însăşi primarul Aradului 
eonsilier regal, domn mare, se duce 
la eonferenţa arangeată de „Nemzeti 
Szövetség" .şi se ia la ceartă, ocărind 
cumplit, ameninţând chiar eu poliţia 
pe industriaşii cari în loc de laude 

iţionalnice, cer — pâne... Când e 
vorba de maghiarisare, să amuţească 
lână şi glasul celor-ce rabdă foame! 

Ş'aici, în Arad, oraş înconglurat 
numai de populaţie româneasca, 
se face plan pentru-ca negustorii şi 
Mustriaşii să nu primească decât ucenici 
maghiari; dacă nu se găsesc în loc 
ej prin provincie, să aducă dintre Se
cuimea napvazmcă! 

Noi ce facem? Ori ce am făcut? 
Cât pentru trecut, las să remânem 

datori cu réspunsul. Să — nu ne 
шаі amărîm. 

Pentru viitor însă — atâta mân
gâiere avem ! — s'au luat mesuri ca 
poporului român să 'i-se dea earăşi 
prilegiu de a se arăta nu umilit, nici 
desnădăjduit, dar' conştiu de datoria 
ce 'i-se impune întru apërarea drep
turilor sale, întru a respinge cu băr-

toate atentatele ce se sevîrşesc 

împotriva limbei şi a istoriei neamu
lui nostru. 

* 

Ne vom îndrepta întâi u privirile 
asupra chestiunilor mai mari: dând 
piept cu guvernul. 

Cum adecă ? Să lăsăm fara o vorbă, 
să fim mai puţin curagioşi decât Sa
şii, când înaintea ochilor noştri gu
vernul vrea să îngroape istoria na
ţionalităţilor, căci ce altceva însemnează 
maghiarisarea comunelor ? Dar' de nu
mele comunelor noastre se leagă is
toria noastră! Deal şi vale şi ori-ce 
picior de păment, cărui nume 'i-s'a 
dat în graiul poporului, ne este o 
aducere aminte scumpă! 

Vidra ne aminteşte delancu, Alba-
cul de Horea, Blajul e o legendă în
treagă, Alba-Julia de culmea măririi 
româneşti, Mirislău de lupta uriaşă a 
celui mai Viteaz Român, — şi aşa 
mai departe, nu e provincie unde să 
nu avem locuri sfinte, demne de a fi 
împodobite cu altar... Şi toate ace
stea să fie maghiarisate în aşa sens, 
ca numele dragi noue chiar şi din 
cărţile şcolare să fie scoase? 

Dar' în ţeara aceasta sunt comune 
de pe vremuri, când pe aici Ungurii 
nici din nume nu erau cunoscuţi! Şi 
fiind-că toate aceste comune n'au 
nume unguresc, ele să fie acum 
schimbate?... Ar fi o barbarie, din 
punct de vedere moral, tocmai aşa 
de mare, pe cât erau de neomenoase 
vandalismele de odinioară, când se 
dărîmau templele măreţe ale lumei 
clasice. 

In virtutea principiului naţional 
poate să aibă oare o naţiune dreptul 
să tragă dungă peste tot ce altă na
ţiune, de pe acelaşi tărîm, are mai 
scump: istoria legată de loc, istoria 
care aminteşte de vremuri mari?!... 

Nu. 
Cel-ee calcă deci legi mari, legi 

eterne, cum sunt toate legile ce îşi au 
isvorul în firea ethnică a popoarelor, eu 
pedeapsă mare trebue pedepsit! 

Scula-ne-vom aşadar cu mic cu 
mare, slab şi tare şi uni-vom glasul 
nostru al tuturora într'un protest cu 
al Saşilor, căci dacă am lăsa ca şi 
această barbarie să se întâmple fără 
a ne ridica împotriva-i, numai de hulă 
şi perire am fi vrednici. 

* 
Bată de ce simţim bucurie putând 

să vestim, că fruntaşii cari tocmai 
acum se străduesc a stabili forma 
sub care Românii să se manifesteze 
eară, în cel mai scurt timp posibil, îsi 
vor face datoria şi faţă cu nouële por
niri de maghiarisare. 

* 

Lucrurile mai secundare şi le va 
isprăvi fiecare centru românesc, cre
dem : cu un zel pe care-Ч reclamă greu
tatea împrejurărilor. 

Cum adecă : Ungurii din Arad, co
mercianţi şi industriaşi, să conspire 
încontra a tot ce este românesc ? In 
loc ca noi să-'i silim să vorbească 
toţi româneşte şi să menagieze ori-ce 
susceptibilitate a poporului pe urma 
căruia trăiesc, încă ei să se îndâr
jească ? 

Oare n'am fi nişte nemernici, când 
nu ne-am reculege ? 

N'ar fi oare mişei Românii cari ar 
mai întră în cancelaria unui advocat 
ungur ori jidan; nu este oare păcă
tos Românul care peste tot, îmbogă
ţeşte cu banii söi pe streini, când ar 
putea să ajute industriaşilor şi co
mercianţilor români ? Şi dacă Ungurii 
din Arad, inspiraţi de „Nemzeti Szö
vetség" se leagă să ia numai ucenici 
unguri, n'ar trebui să ne jurăm oare 
cu toţii, că liniştiţi nu ne vom simţi 
nici noi, cărturarii şi cei cu dare de 
mână, până nu vom lua măsuri în 
consecinţă, proprii de a crea şi întări 
clasa de mijloc a noastră, pe comer
cianţii şi industriaşii cari luptă cu a-
tâtea greutăţi? 

Ba da. 

În acelaşi timp deci, când suntem 
pe cale de a porni lupta mare con
tra maghiarisării cu care ne ameninţă 
guvernul unguresc, să nu uităm nici 
lupta mai surdă, dar' tot aşa de pri
mejdioasă a societăţii ungureşti. 

Să nu ne certăm pentru icoane, cum 
au făcut cei din Bizanţul împresurat, 
căci duşmanul nu e numai înaintea 
porţilor cetăţii, ci de mult sapă chiar 
în mijlocul poporului român. 

Când adversarii pe fie-care zi devin 
tot mai agresivi, noi să ne potenţăm 
forţa de resistenţă. Altfel perim cu 
zile. 

Libertatea ungurească. Ziarele din Ro
mânia aduc ştirea, că Luni trebuia să so
sească în Bucureşti marchisul Pandolfi, cu
noscutul flloromân. 0 mulţime de lume '.'a 
şi aşteptat la gară, dar' în loc de marchi
sul, a sosit o telegramă. In ea dl Pandolfi 
serie, că autorităţile maghiare nu 'l-au 
lăsat să treacă Ia graniţă. Marchisul a 
cerut telegrafic intervenirea consulului ita
lian din Budapesta precum şi a ambasa
dorului dela Viena. 

Autorităţile maghiare se vede că ţin cu 
ori-ce preţ să vestească în lume dragostea 
ce o au Ungurii pentru libertate. 

* 

Presa străină despre Goluchowsky. Toate 
ziarele mari din Europa scriu cu multă laudă 
despre exposeul contelui Goluchowsky. Până 
şi Francezii îl laudă, şi anume pentru silin
ţele ce 'şi-a dat să împrietenească pe Austria 
cu Rusia. Aceste din urmă fac mimai o sin
gură réserva : nu crede anume ca în rela-
ţiunile Austriei cu Italia să nu fie şi oare
care divergenţe. 

F I U M E 
Frumosul port al Ungariei se poate 

consideră ca perdut pentru Ungurime. 

însăşi „Magyarország" dela 24 c, 
publică din peana unui bărbat compe
tent, cu rol în afacerile Fiumei, urmă
toarele : 

„Nu ne putem sustrage dela con
statarea că în Fiume elementele 
turbulente au ajuns în prépondé
rante şi astfel sunt foarte puţine 
prospecte ca în alegeri să iasă bi
ruitori patrioţii cu sentimente ma
ghiare"... 

Sub „elemente turbulente" este a se 
înţelege autonomista, ear' „patrioţii cu 
sentimente maghiare" sunt cei cari pen
tru un blid de linte îşi vînd sufletul. 

Afacerile primăriei le-a luat de altfel 
în mână Dr. Gaál Tibor, locţiitor de 
guvernator. Conform statutului, până 
la 10 Decemvrie alegerile trebue făcute. 

Ambele partide se prepară deci straşnic. 
Liberalii ajutaţi de forţa publică, au 

reluat lupta şi speră să isbutească. Au
tonomista nu se lasă însă nici ei şi 
ajutaţi de croaţi, nici îndoială nu în
cape, vor birui. 

Maylender, fostul primar, nu va putè 
fi ales însă decât peste şese ani, aceasta 
conform statutului făcut de însăşi au-
tonomişti. 

Ossoinack, şeful autonomiştilor şi Ц al-
lusehnig însă desigur vor fi aleşi. 

Spiritele sunt de altfel iritate groaznic. 
Oraşul a fost pus sub un regim aproape 
ca de asediu. Toate localurile publice sunt 
închise seara. Pe stradă circulă miliţie. 
Mai multe ca 20 persoane nu-'i permis 
să se întrunească. 

Se dă ştirea, că contele Batthyányi, 
deputatul oraşului, contra cărui s'a fă
cut demonstraţie, îşi va da demisia. 

Delegaţiunile. 
La 23 c. delegaţii austriaci au ţinut şe

dinţă, în care în primul rind s'a discutat 
asupra exposeului contelui Goluchowsky, 
despre care Dr. Stransky s'a exprimat în 
chip foarte elogios. Dr. Gross 'şi-a exprimat 
temerea că politica internă destrămată a 
Austriei va avè efect şi asupra politicei ex
terne a monarchiei. Aceeaşi temere a fost 
exprimată şi de Kaiser, care 'şi-a mai ex
primat regretul şi asupra faptului că statul 
ungar nu voeşte să primească dreptele condi-
ţiuni pe cari austriacii le propun întru în
cheierea provisoratului. 

Contele Zedvitz propune votarea de încre
dere pentru contele Goluchowsky. 

Dipauli primeşte, dar' işi exprimă dorinţa 
ca situaţia Încurcată internă să se limpe
zească cât mai grabnic. 

* 

Delegaţii ungari au urmat cu discuţia 
asupra exposeului ministrului comun de 
rësboiu. 

Discuţia stârneşte numai cererea credi
tului suplimentar de 7 milioane cheltuiţi 
cu ocasia tulburărilor din Creta. 
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Saşii contra maghiarisării. 
La 19 Noembre Saşii dia comitetul 

electoral al cercului Sibiiu-Cristiau au ţinut 
şedinţă, în care au decis convocarea unei 
adunări electorale generale pentru [a pune 
în discuţiune şi spre primire următorul 
proiect de resoluţiune: 

în şedinţa din 8 1. c. a camerei ungare 
dl ministru de interne a presentat uu pro-
ect de lege despre numele comunelor, după 
al cărui cuprins şi tendenţă în viitor ori ce 
localitate va avea numai un nume oficial, 
care se va hotărî de cătră ministru, care 
nume singur şi exclusiv e permis să vină 
înainte atât în circularea oficială şi publică, 
cât şi în şcoală. In toate instituţiunile comu
nei, în toate firmele, peste tot locul e obli
gat numai acest nume oficial. 

Scopul şi ţelul acestui proect de lege nu 
poate fi pentru nime îndoios, — e un pas 
mai departe la maghiarisare geueralt: for
ţată. 

Abia mai poate fi pentru cineva îndoios 
că prin crearea acestei legi se are în ve
dere şi stîrpirea numelor oraşelor, tirguri-
lor şi satelor noastre. 

Pe cât de neînsemnat e mijlocul, pe 
atât de vătomător e el pentru conştienta 
de rasă a nemaghiarilor, mai ales pentru noi. 

Stă în evident conflict cu principiile legi 
de uniune, care garantează egala îndreptă
ţire a tuturor cetăţenilor Ungariei şi Tran
silvaniei în privinţa civilă şi politică ; în con
trazicere cu egala îndreptăţire a naţionali
tăţilor, exprimată în articolul 44 din anul 
1868. 

Conform acestei legi trebue cruţat totul 
şi trebue lăsat neatinse toate relaţiunile, 
cari nu stau în calea posibilităţei practice 
a guvernărei unitare şi a administraţiei punc
tuale a poliţiei, ce într'adevër nu se poate 
afirma despre celelalte nume nemaghiare 
ale locurilor din patria noastră. 

Stă în conflict acest mijloc nou de ma
ghiarisare şi cu autonomia garantată în lege 
a comunelor şi bisericilor noastre fiind că 
dă împuternicire guvernului, a delătura prin 
decrete amêndouë numele de pâuă acum 
şi a impune în chip volnic altele în locul lor. 

Această lege, al cărei scop nu e potrivit 
a servi nici unui interes adevërat şi obştesc, 
e stricăcioasă şi pentru ţeară, pentru-că ar 
provoca la toţi nemaghiarii mare iritaţie şi 
amărăciune. 

Drept aceea ne simţim constrînşi în con
ştientă, a declara: 

că delăturarea, plănuită prin acest proiect 
de lege, a numelor de pân acum, îndreptă
ţite istoriceşte şi în valoare de sute de ani, 
ale localităţilor noastre o considărăm de ne
admisibilă ; 

că o astfel de lege, pentru urmările fără 
îndoială desavantagioase pentru puterea 
internă a acesteia, o ţinem de prisos, ne-
prudentă şi stricăcioasă ; 

Discuţiune asupra unor principii 
de artă şi morală. 

(Urmnre şi fine). 

Cum să nu se poată omul îndrepta în 
vieaţa sa ? Trebue să moară omul tot cu 
aceeaşi pecete a moralei, cu care s'a năs
cut ? Nu tocmai. îndreptarea e posibilă şi 
în vieaţă. Aici e educaţiunea — delà na
ştere până la moarte. 

Se poate desvolta puterea morală în om 
în decursul vieţii, se poate face omul mai 
bun. 

In ce zace moralul în individ? 
In tendinţele, pornirile, voinţele lui, fă

cute cu conştientă, în direcţiunea, ca să le 
simtă de-aproapele. Nu ai decât să dai 
deci individului ocasiune — delà na
ştere şi până la moarte — să tindă, por
nească, să vree şi să iacă lucruri morale 
şi îl faci mai bun. 

Prin ce îi vei stîrni acele stări sufle
teşti? 

Prin astfel de împresiuni, cari mişcă di
rect sufletul, fără conlucrarea fantasiei, 
cari pot să-'l mişte atât de mult, încât să 
se preschimbe şi In voinţă. 

Ce fel de impresiuni vor fl aceste ? 
Acelea cari vin direct delà lumea reală. 

că noi în urmare acesteia sperăm delà 
intenţiunea şi raţiunea de drept a legislaţi-
unei respingerea confiscărei numelor de loca
lităţi, plănuite prin acest proiect de lege; 

delà deputaţii noştri aşteptăm sigur: o 
posiţie resolută faţă de acest proect în ge
neral şi în special ; cu deosebire, când pro
iectul de lege va ajunge în desbatere îna
intea ilustrei case a. deputaţilor, fără privire 
la posiţia de partid să vorbească şi së vo
teze cu toată resoluţia contra aceluia". 

Obstrucţionismul in Austria. 
După proorocirile ce se fac, mâne eară 

au să înceapă în parlamentul austriac lup
tele obstrucţioniste. 

Conducătorul acestor lupte sunt Funlce., 
Prade şi Gross. Ei sunt însă ajutaţi pu
ternic de cuartetul lui Schönerer, compus din 
însăşi Schönerer, apoi Wolf (al cărui mandat 
e atacat) Kittel şi bëtrânul Türk. Oamenii 
aceştia fac adevërate minuni, ţinend pe 16c 
întreg parlamentul. îndeosebi Wolf este nn 
scandalagiu cum nu s'a mai vëzut. Nu şe 
teme de nimeni şi de când cu duelul Bă-
deui, toţi se tem de el. El şi Funlce (un 
atlet cum rar se vede) bagă în groază par
tide întregi. 

Cei din majoritate s'au preparat de alt
fel şi ei. Presidentul a făcut întâiu de toate 
să se confişte toate acoperitoarele delà băn
cile deputaţilor, pe cari desehizêndu-lc apoi 
cu s .omot, obstrucţionistă făceau imposa 
bilă ori-ce discuţiune ori vorbire a adver
sarilor. Tot aşa nu se auzia nici vocea 
celor delà biurou. 

Oposiţia a declarat însă, că va face ea 
sgomot şi fără acele acoperitoare. Unii 
dintre deputaţii obstrucţionişti 'şi-au făcut 
de altfel pe spesele proprii acoperitoare la 
pupitre şi pentru ca uşierii să nu le con
fişte, s'au dus la notarul public, să le în-
sciie şi să ia dovadă, că aceste pupitre 
sunt proprietatea lor. 

După-cum vedem, sunt perspective ca îu 
parlamentul juistriac eară să se petreacă 
scene ca cele prin cari s'a ilustrat nu de 
mult. 

D i n R o m â n i a . 
Alegerea comitetului naţional studenţesc. 

Duminecă s'a făcut în localul Ligei din 
strada Nouă, alegerea noului comitet naţio
nal studenţesc. 

De astă-dată această alegere a interesat 
un foarte mare numër de studenţi, căci au 
luat parte la vot 847 de studenţi. 

Au fost trei liste de candidaţi. 

Nu face deci, omule, fapte rele, nu arëta 
rëul real, dacă voeşti să nu demoralisezi ! 

Toate lucrurile reale, toate faptele realeg 
toţi indivizii reali, sunt chemaţi a influinţa 
asupra voinţei, asupra moralei. 

Nu arta are să facă serviciu, eventual 
să strice moralei. Arta este totdeauna ex-
presiunea stadiului culturii morale a tim
pului. 

Prin artă numai recunoaştem, vedem, ce 
în adevër suntem şi ce e lumea reală, in 
mijlocul căreia trăim. 

Ea arată ce este esenţialul din lumea 
reală în adevërata ei fiinţă ! ' 

Tu omule, dacă ai inimă bună, — faci 
fapte bune ; dacă ai inimă rea, faci fapte 
rele ! Arta nu te împedecă ; nici nu te 
poate împedeca. Nu asta e problema ar
tistului. 

Artă nici nu poate face ori şi cine. Nu
mai oamenii deosebiţi fac artă ! 

Morală fac oamenii de rîud ; mai mult — 
cei mai chemaţi, mai puţin — cei mai pu
ţin chemaţi. 

Familia, şcoala, societatea au puterea mo
rală asupra noastră, a oamenilor. 

* 

Prin lucrări literare nu se va putè in
fluinţa asupra voinţii Y 

Ba da, dar' numai priu acel fel de lu
crări, cari nu reproduc forme de alo lumei 
reale, ci cari cuprind în sine adevëruri 

A reuşit lista următoare ai cărei candi I 
daţi au întrunit cele mai multe voturi. 

D-nii Vasile Demetrescu-Brăila, 481 vo
turi ; Septimiu Mureşeanu 418, ^G. lorgala 
412, Al. Antemireanu 406, Ioan Bontaş 390, 
George Eftimopolu 387, C. Demetriad 366, 
M. Vlădescu 343 şi 1. Vulturescu 323. 

Despoierea scrutinului a durat până la 
orele 11 noaptea. 

Proclamarea nouilor aleşi a fost salutată 
cu urale. 

* 

Banchet didactic. 

Vineri seară a.avut loc în sala restau
rantului Eforiei un banchet al .Convorbiri
lor didactice", la care au luat parte peste 
40 persoane. 

A vorbit dl Sp. Haret, ministrul cultelor 
şi instrucţiunei publice, despre rolu! însem
nat pe care-'l au .Convorbirile didactice" 
asupra desvoltărei culturale. 

După d sa au vorbit mai mulţi domni în
tre cari dl Grigore Stefânescu, decanul fa
cilitatei de şiiinţe, dl St. Volovan, direcio 
nil şcoalei normale din Craiova, dl Marin 
Dumitrescu, profesor, d-nii P. Ghenea şi C. 
Teodorescu, etc. 

Banchetul s'a terminat tocmai pe la orele 
11 şi juin, din noapte. 

Afacerea Dreyfuss. 
Acuzări la adresa lui Eszterhàzy. — Sosi

rea colonelului Picquart. — Cheia des-
legării. - - Alte ştiri. 

„Figaro", care a publicat mărturisirile 
majorului Forciuetti făcute în favorul lui 
Dreyfus*, publică acum şepte puncte de 
acusare în contra contelui Eszterhàzy, care 
sunt : 1) asemănarea dintre slova contelui 
şi felul cum e scris faimosul borderou (pe 
cari erau însemnate hârtiile militare se
crete ce s'ar fi furat) ; 2.) de când s'a pu
blicat facsimilul borderoului, contele 'şi-a' 
dat mare silinţă să-'şi schimbe scrisul ; 3.) 
contele a luat parte la manevre (al căror 
secret se trădase) ear' căpitanul Dreyfuss 
nu; 4.) notiţa de pe borderou trădează că 
e scrisă de un oficer delà trupe, Dreyfuss 
era însa în statul major ; 5.) părerea defa
vorabilă a oficerilor din Rouen ; 6) vieaţa 
destrăbălată a contelui de origine maghiară 
7.) dovezile pe cari le va produce colonelul 
Piquart. 

Colonelul Picquart este aşteptat pe Sâm
bătă la Paris. Publicul ferbe deja să afle 
ce va depune colonelul, care va fi ascultat 
îndată. 

reale. Aşa d. e. prin discursuri, fie rostite, 
fié scrise, se poate influinţa foarte bine 
asupra voinţii. Prin discurs ne adresăm 
atât la intelect cât şi la voinţă. Ba la in
telectul ascultătorului te adresezi numai în 
atât, ca să poţi pregăti voinţa lui. 

Prin lucrări de artă insă nu se mişcă 
voinţa — dacă de fapt e primită şi apre
ciată ca lucrare de artă. Adevërat, între 
anumite împregiurări productul de artă poate 
.să nu fie considerat şi apreciat de atare, 
în care cas impresiunile produse să fi mai 
reale, să nu fie estetice, şi deci nici să nu 
se producă plăcerea estetică de lipsă. Ce 
cause pot să fie pentru asemenea împre
giurări ? 

Doue cause pot să fie : 1) nepriceperea 
şi 2) o prea mare înrudire ceea ce se re
produce în artă şi între felul fiinţei morale 
a omului, care o priveşte, ceteşte, ori o 
ascultă. 

Nu vedem destule-ori la teatru babe plân-
gend, când se représenta tragedii ori drame ? 

Aci e efect artistic ? De loc ! 
Care e causa ? E aceea, că nu înţeleg, 

ce vëd, ca a r tă ; nu li-se produce fantasia 
de lipsă, şi de aceea vëd întemplările ca 
— reale, îu care cas impresiunile sunt mai 
intensive de cum ar trebui, produc simţo-
minte reale, şi resultatul e: mişcarea vo-

I iutei — plânsul, — o manifestare a stării 
morale. 

So zice anume, că cheia deslegării între- ! 

gei afaceri este în manile lui, pentru-eă în 
calitatea lui de şef al biuroului de informa-
ţiuue din ministerul de rësboiu a făcut ob
servări cari vor facilita deslegarea întregei 
chestiuni. 

Picquart este din familie vechia nobilă 
din Lotanngia, catolic încarnat. Nu. poate 
fi deci bănuit că c filosemit. 

# 

Mai mare sensaţie fac însă descoperirile 
ce ies la iveaiă cu ocasia interogatorului 
cărui e supus Eszterhàzy. 

Se zice anume, că din vieaţa lui numai 
despre ceşti din urmă 30 ani ştie să-'şi dea 
seamă, şi că nici nu este conte, prin ur
mare nici nu se trage din Walsm-Eszter-
házy, care a fost general comandant, că nu 
e născut, în Franţa ci strein. 

Generalul Pellicux cercetează acum de 
unde şi când a venit acest Eszterhàzy m 
Franţa. 

* 

„Journal des Débats", una diu cele mai 
serioase foi franceze, publică delà un di
stins oficer desluşiri foarte favorabile pen
tru Dreyfuss. Spune anume, că actele pe 
basa căror a fost osândit Dreyfuss, au pu
tut să ajungă foarte uşor nu în mâna oii-
cerilor diu statul major, ci a oficerilor de 
infanterie împărţiţi la artilerie. La tot caşul 
aceste acte trebuiau să treacă — în timpul 
manevrelor — îu mâna majorilor, căci ma
jorii fac planul amănunţit privitor la mişca
rea regimentelor {Eszterhàzy a putut decisă 
aibă şi ti aceste acte.) 

* 
„Patrie" scrie, că dama misterioasă, care 

Га făcut atent pe Eszterhàzy asupra celor 
ce se prepară contra sa, e o fostă amantă 
a colonelului Picquart. Ea a căutat să se 
rësbune în felul acesta pentru-că colonelul 
o părăsise. Dama locueşte acum la Londra. 

Partea literară. 
Monumentul lui Maupassant 
Scriitorului francez Guy de Maupassant 

'i-s'a ridicat o statue care s'a inaugurat 
la Paris în parcul Monceau. 

Sunt aproape şase ani de când Parisul 
afla, tot odată, şi tentativa de sinucidere 
a lui Guy de Maupassant, şi nebunia lui fu
rioasă. 

Lumea a rëmas foarte surprinsă, pentru-
că el părea foarte sănătos, voinic şi biae 
echilibrat. Să fie atins Ia minte, în plin 

Tot aşa e şi când e înrudirea prea mare 
între ce să reproduce în artă şi între pri
vitor. Şi în caşul acesta impresiunile vor 
trece gradul iertat ; nu se deşteaptă fan
tasia de lipsă, — ilusiunea estetică, — ci 
privitorul recunoscêndu-se pe sine însuşi 
acolo, vede o realitate, care îi produce apoi 
simţeminte reale — de bucurie ori de su-
përare — in urma cărora apoi sau să su-
peră foc pe artist, sau îl îndrăgeşte, după-
cum adecă s'a simţit măgulit ori dejosit. 

In caşurile acestea însă nu artistul e de 
vină. EI nu poate fi făcut responsabil în 
asemenea caşuri. 

Arta are numai scop artistic : de a plă
cea. 

Aceasta e adevërul susţinut de estetica 
scientifică şi necontrazis de morală ! 

Această tesă am susţinut-o eu în artico
lul „Morala şi Schiţele dlui Hodoş". 

Nu poate să fie şi artistul, scriitorul păcă
tos, inmoral ? nu poate să facă un artist rea 
artă în privinţa morală ? 

Ba da, poate. 
Artistul e păcătos, inmoral atunci, <*ând 

nu ţine cont de legile mora'e la concepţia 
şi composiţia productului sëu. 

Cum? Ia ce cas? 
Când nu face, ca în acţiunea, ce o pré

senta să se valoreze şi validiteze princi
piile morale ; când arată acţiuni şi carac
tere himorale ca triumfând prin inmorali-
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siiccos, în plină glorie, asta i se părea de 
necrezut. 

Din nenorocire, faptul era adevërat. De 
câţiva ani, Guy de Maupassant dădea semne 
de descchilibrare. Atavisra, ereditate, s'a zis. 
Surmenaj, abus de escitante, ar trebui sa se 
ailoage. 

Multă vreme a recurs la eter ca să îşi 
înlesnească munca cerebrală şi să-'şi mă
rească luciditatea spiritului. In privinţa a-
ceasta, urm i exemplul lui Baudelaire, a lui 
Edgar Poé, care scria stăpânit de eacitarea 
alcoolului, şi a altora, cari 'şi-au supraîn
călzit producţiunea creerului cu tot felul 
île stimulante. Cetitorii, foarte adesea, nu 
ştiu că cutare scriere, care-'i încânta, e fă
cută din sângele şi măduva aceluia care a 
compus-o cu ajutorul morfinei, cocainei, al
coolului sau eterului. 

Aceste escitante subţiază sensibilitatea, 
desvoltă agerimea visiunei, şi amestecă ceva 
trăit în visul scriitorului. Era mult împru
mut factice de acesta în talentul atât de de 
sobru, în naraţiunea atât de exactă a lui Guy 
de Mau passant. 

De altminteri, el însuşi o mărturisea. Vor
bind cu un prieten despre ,Picire et Jean", 
un roman în care descriea toate torturile 
gelosiei, ca şi cum le-ar fi suferit: 

— Cartea aceasta, spunea el, a cărei 
peicologic o socotiţi exactă, rai se pare că 
ilă şi nota cea adeverată. Ei bine, n'am 
scria nici un rend fără să fia beat de eter : 
Am găsit, sub influenţa acestui stimulant, o 
luciditate superioară; cu toate astea, 'mi-a 
făcut mult rëu. 

Se simţea intoxicat, ruinat de otravă; 
stomaliul lui revoltat îl silea să meargă în 
toţi anii la Divone. Tot odată, constata cu 
groază slăbirea facultăţilor sale, dar' în za
dar căuta să i se împotrivească. Spusese 
mai de mult că, în ziua când 'şi-ar perde 
inteligenţa, s'ar sinucide, preferind mai bine 
moartea decât decrepitudinea. 

In Ianuarie 1892, pe când lucra la noul 
seu roman .Angelus", simţind o greutate neo
bişnuită în munca lui, a crezut că a venit 
momentul să se ţie de cuvent. Totuşi, mult 
a stat la îndoială. Pe atunci îl torturau ni
şte nevralgii groasnice; aci cerea otrava 
de care abusase şi pe care o ţinea ascunsă 
de el. 

Boala lui fusese anunţată prin ziare, pe 
care el le citea. Se respândise deja ьѵо-
nul că fusese internat într'o casă de sănă
tate. Cetirea acestor svönuri nu putea de
cât să-'i agraveze starea. Se discuta, la ul
timele ştiri, dacă era nebun sau nu. Un 

tatea lor fără de a-'şi lua pedepsele meri
tate, fără de a se rësbuna asupra lor pute
rea morală, când un Pera Maximovici d. e. 
ar fi fost presentat nepedepsit de legea mo
rală. 

A conceput aşa dl Hodoş Schiţele sale, 
şi în special pe Pera Maximovici ? 

Nul dl Hodoş ne représenta o persoană 
inmorală — ceea ce 'i-a fost permis — 
dar' ni-le présenta pedepsite, resbunate de 
legea morală! 

Dl Hodoş nu e autor inmora). 
Şi aceasta a dovedit-o „Uncheşul" în ar

ticolul sëu .Pentru cinstea condeiului, — 
foarte bine, da, foarte bine. 

„Uncheşul" a dovedit, că concepţia .Schi
ţei" „Pera" Maximovici" nu e inmorală, că 
dl Hodoş n'a comis inmoralitate, ci a Vali
dität principii morale, ş i eu am dovedit, că 
Schiţele, ca producte de artă, nu au meni
rea nici puterea de a démoralisa, fiindcă 
puse principiile acelea In producte de artă, 
nu pot influinţa asupra moralei oamenilor 
mi ştiu să le aprecieze de ce sunt. 

Şi aceasta distincţiune nu s'a făcut la 
Caransebeş, acest lucru n'a fost înţeles de 
Z,. prin ce apoi s'a făcut Z. ridicol, când a 
scris „Declaraţia* cu toate, că o ţinea în 
ua ton olimpic şi se dă ca şi când ar fl cel 
mai înţelept de pe lumea aceasta, ear' toţi 
ceialalţi nime, s a arătat grozav — ş i când 
colo...??! 

prieten intim îi spunea: .Ce importanţă mai 
pot avea svonurile acestea, din moment ce 
nu e adevërat" — „Nu e, dar' va fi", res-
punse el. 

Iu timpul acesta a scris o scrisoare de 
adio unui prieten ; spunea că nu mai avea 
speranţa să-'l vadă şi că prevedea o moarte 
apropiată. Nu vorbea şi nu se gândea de
cât Ia sinucidere. După ce 'şi-a făcut testa
mentul, într'una din zile 'şi-a tras mai multe 
focuri de revolver. Oamenii lui, însă, spe
riaţi de crisele stăpânului lor, luaseră pre 
cauţiunea de a scoate toate glonţele din 
cartuşe ; nenorocitul a pus atunci mâna pe 
un cuţit şi-'şi-a tras o lovitură la gât. Ser
vitorii 'i-au alergat în ajutor, şi 'i-au smuls 
cuţitul din mână ; a urmat o crisă groasnică 
din causa neputinţei de a-'şi curma zilele. 

Nu există moarte mai jalnică, decât a 
acestui scriitor ; îmbrăcat I I cămaşa de forţă 
a fost condus delà Cannes la Paris, şi a 
Intrat într'o casă de sănătate, unde 'şi-a 
petrecut luna de agonie. 

In Guy de Maupassant s'a celebrat cu 
prisosinţă stilistul impeccabil, povestitorul 
abil în a'şi dramatisa naraţiunile, ca să mai 
insistăm asupra meritelor sale literare. A 
eecelat mai ales în genul nuvelei ; o nuvelă 
intitulată .Boule de Suif", 'i a scos numele 
în relief. A fost publicată în culegerea .Soi
rées de Medan", a câtor-va discipoli ai lui 
Zola. Nuvela a fost proclamată un cap de 
operă, ear scriitorul a fost lăudat. 

Timp de peste zece ani fusese simplu 
comis-redactor la ministerül marinei, dar 
frecuenta cercurile literare şi se împriete
nise cu Flaubert, сате a fost adevëratul 
sëu maestru. S'a zis, pe nedrept, că .Boule 
de Suif" a fost debutul lui. Mai nainte însă 
se ocupase de teatru şi scrisese o mică 
piesă, un dialog rimat, car a fost jucat şi 
aplaudat la Dejazet, în 1879, sub titlul „His
torie du vieux temps." Aeeastă mică piesă 
de douë-zeci de pagini, care a fost adevë
ratul debut al lui Maupassant, se găseşte 
în volumul de poesii pe care ' l a publicat 
mai târziu. 

Făcându-se repede cunoscut prin .Contes 
et Nouvelles", a făcut avere; câştiga în mij
lociu pe au 100.000 de franci. Din nenoro
cire, succesul n'a putut împrăştia melanco
lia şi nevrosa, cărora le-a dat naştere abu-
sul de stimulante. 

Monumentul care 'i s'a ridicat se compune 
dintr'un bust foarte asemănător, aşezat pe 
un soclu, la picioarele căruia şade o femee 
gândindu-se la romanul pe care'l citeşte. 
Monumentul e opera sculptorului Verlet. 

Eu nu întreb după nime-'i ; română as
cuns. 

Oamenii de felul acesta sunt cei mai obici
nuiţi şi nu devenim mai mulţumiţi ştiindu-le 
numele. 

Constat şi accentuez şi eu, că intre ce 
am scris eu şi între ce a scris Uncheşul 
îu chestiunea ştiută, nu exista contrazicere. 

Rëmâne acum să fie resolvată o între
bare Încă: Impune-se ca cerinţă pentru un 
product de artă nota moralităţii? 

Da, productul de artă trebue să fie con
ceput după legile morale în mesura, In 
care o recere composiţia diferitelor producte 
de artă, — în dramă, dragediă, roman, peste 
tot în productele de sublim şi frumos obici
nuit — în o rigoare strictă, eară în produc
tele, cari représenta comicul în o mai lacsă 
rigoare — după felul rigoarei moralei soci
ale a oamenilor şi a timpului. 

Dacă acum ar întreba cineva: pentru ce 
se impune concepţia morală în productul 
de a r tă? rëspundem: pentru ca să poată 
plăcea, nu de alt [ceva; nu pentru ca să 
moraliseze ! Sufletul nostru cere şi când 
intuiază arta, ca să se constate, că condi
ţiile de vieaţă sunt cele, cari trebuesc să 
se valoreze, când e o luptă între rëu şi 
bine — şi atunci el e liniştit, — noi sim
ţim plăcere estetică. 

Dr. Iosif Blaga. 

Ы O U T Â Ţ I 
Arad, 24 Noernv. n. 1897. 

Dela Curte. M. S. Impër:itea.-.a-Regina a 
plecat la Biarritz, unde va sta iarna în
treagă. 

* 

Eariişi doue procese în contra 
„Tribunei". Astăzi de nou toţi fac
torii obicinuiţi în procesele de presă, 
ai ziarului nostru au primit citări, 
doue deodată, ca sä se presenteze la 
judele instructor în causa penală,. Sunt 
citaţi : redactorul responsabil, (care 
anume, nu ştim, căci nu e numit, de 
aceea citarea lui nu a inmanuat-o încă 
nimenui), representautul societăţi edi
toare, dl Victor H. Dressnandt, şi dl 
Iosif Marschal, factorul tipografiei, care 
este responsabil pentru tipar. După 
toate presemnele, „Tribuna" e amenin
ţată de doue, noue procese de presă, 
deodată. Terminul citărilor e pe 26 
1. c. Aşa se vede că locul graţiatu
lui nostru Baltes nu-'l pot suferi mult 
timp neocupat. Aşa cer interesele 
mai înalte ale lui Bànffy şi Jeszenszky. 

(„Tribuna".) 
* 

O damă hoaţă. La giuvaergiul Alexandru 
Berger din Viena, intră o damă tineră şi 
elegantă să cumpere cercei în valoare de 
400 fl. După-ce se uită la mai mulţi, spune, 
că n'au fasonul care-'l doreşte ea. Cumpără 
însă un inel de 6 fl. şi eşi din prăvălie, 
spunênd că va veni eară. Când negustorul 
aşeză giuvaerele Ia loc, observă că-'i lipsesc 
o pereche de cercei în valoare de 400 fl. 
Trimise pe doi cornii să urmărească dama. 
Aceasta observând, că e urmărită intră în
tr'o prăvălie, nu rëmase însă mult şi se 
duse la locuinţa ei din strada Kund. Cei doi 
cornii o provocară să meargă cu ea la po
liţie. Dama declară că e din Pesta. Fiind 
căutată, nu găsiră la ea decât 28 fl. Poştaru 
Insă găsise la poartă un cercel pe care-'l 
aduse ia poliţie. Acum îşi aduseră aminte 
şi cornii, că sub poartă, doamna îşi ridicase 
ciorapii. Ea însă nici acum nu declară mai 
mult decât că se numeşte Maria Lehotca, 
e veduvă din Pesta şi a venit să se anga
jeze de guvernantă. 

Crima unui funcţionar de postă. Giandar-
meria din Buda-pesta e In căutarea unui 
funcţionar de poştă Iu strada Verseny. Crima 
pentru care'l caută şi care numai acum s'a 
dovedit, e escrocheria. 

Ducea o viaţă foarte uşoratică cavalerul 
Herzog Miksa şi ne-a jungêndu-i leafa pen
tru ştrengării, Ü'a atins şi de cassa poştei. 
După ce a furat cam la cinci mii floreni, 
a dispărut fără urmă. Faptul e cu atât mai 
suprinzëtor cu cât toată lumea II credea 
om cinstit. 

S'a făcut apel la părinţii lui cari locuesc 
în Tot Komlós şi dispun de avere să plătea
scă suma furată ; aceştia s'au şi obligat s'o 
restitue, dar' cu rugarea să nu să facă cer
cetarea contra fiului lor. Cu toate acestea 
s'a pornit cercetare şi eri s'a făcut anche
tă la locuinţa escrocului, dar' în loc de bani 
s'au găsit scrisori de dragoste şi fotografii, 
de unde se deduce că a mâneat banii cu 
femei uşuratice-

Otrăvire în Budapesta. Din Budapesta 
se scrie, că pe brutarul Brandi l'a lăsat 
nevasta. El s'a dus însă la soacră-sa, pen
tru a o impăca. Soacra 'i-a învitat pe 
amêndoi la masă. După-ce au mâncat însă, 
soţii se bolnăviră grav, aşa că peste câ
teva minute Brandl muri, ear' nevastă-sa 
trage şi ea de moarte. Criminala soacră 
le-a pus adecă arsenic în bucate. Ea era 
înamorată în ginerele seu, şi fiind-că nu 
putea trăi cu el, l'a otrăvit şi pe el şi pe 
fiica sa. 

j Tragedie după bal. Din Viena se scrie 
I că Sâmbătă seara a fost în casina oficeri-

lor un caz de moarte mişcător. Generalul 
Ivan Norinich a petrecut la concertul casini 
cu cele doue fete ale lui până după miezul 
nopţii. Când plecară spre casă, abea ajunse 
la capătul scării şi căzu fără simţire. La 
strigătul desperat al fetelor alergară mai 
mulţi într'ajutor, veniră şi doi medici dar 
în zadar, tatăl lor era mort. Şi pe când in 
verandă domnea desperarea şi groaza, din 
salonul de dans se auzia musica veselă... 
E curios, că inainte de asta cu doi ani, 
tocmai aşa subit a murit soţia generalului. 

* 

Un general cu sânge rece. Când genera
lul Wrangel a ocupat în anul 1848 Berlinul 
spre a restabili ordinea, se părea că el tre
bue să fie cel mai sëlbatec tiran. Insă el 
prescrise numai că douë-zeci de persoane 
să nu poată să se adune la un loc şi că 
nimeni să nu poarte arme asupra sa. 

Cu toate astea revoluţionarii rI persecutau 
cu scrisori de ameninţare şi cu preziceri 
funebre. într 'o bună zi el a primit o seri 
soare concepută în termenii următori : .Da
că nu vei părăsi Berlinul până în trei zile, 
nevasta ta va fi spânzurată la Stettin, la 3 
ore precis". 

Sosi ziua a treia şi veni şi ora 3. Gene
ralul Wrangel tocmai se pregătea să se 
aşeze la masă. El stătu un raomeut înain
tea mesei pregătite şi se uită In ceas : 

— Erau 3 şi 2 minute ; vor fi spânzurat-o 
oare ? 

Dar înduoiala dură puţin : 
— Nu cred — zise el băgând ceasornicul 

în buzunar — şi se aşeză la masă. 
Avusese dreptate, căci nevasta lui n'a 

fost spânzurată. 
* 

Un ziarist american. Acest ziarist care 
venise la ziarul „Times Review", din Monut 
Plasant (Texis) se numeşte Aron Smith şi 
e lipsit de cele doue braţe ale sale. 

Cu toate această îndoită infirmitate, el 
dă pe fie-care zi multe articole, pe cari le 
scrie prin ajutorul unui condeiu sau unui 
creion pe care îl ţine între dinţii săi. 

El face de asemenea uz de o maşină de 
scris, pe care o manevrează cu degetele 
dela picioarele sale. 

Vase spărgătoare de gheţuri. — într'o 
şedinţă extraordinară a societăţei imperiale 
de geografie din Petersburg, vice amiralul 
Macarow a dat citire unui raport privitor 
la studiile făcute de el asupra întrebuinţărei 
vaselor spărgetoare de gheţuri, şi a demon
strat că, cu ajutorul a doua vase identice, 
de o putere de 10.000 fiecare, funcţionând 
îu comun, s'ar putea satisface o îndoită şi 
imperioasă necesitatea navigaţiunei ruseşti 
adică deschiderea unei comucaţiuni libere 
cu portul din St. Petersburg în timp de 
iarnă, cu fluviile Siberiane în timp de vară, 
precum şi explorarea Oceanului glacial pe 
toată întinderea lui, căci vasele acestea ar 
sparge cu uşurinţă ghiaţa, deşi ea are o 
grosime de 12 picioare. 

Auditorul a aplaudat cu căldură raportul 
amiralului Macarow. 

U L T I M B Ş T I R I 

Guvernatorul Fiumei. 

Budapesta, 24 Nov. 
Ieri M. Sa a subscris decretul prin care 

contele Szapàry Làszlb este numit guvernator 
al Fiumei. 

Furtună pe Marea-Neagră. 
Galaţi, 24 Nov. 

De mai multe zile pe Marea-Neagră dom
neşte o furtună îngrozitoare, care îngreu
nează enorm navigarea. Un vapor rusesc a 
rătăcit pe mare vrß-o 6 zile, până în sfîrşit 
a putut ajunge la Constanţa. Sunt pagube 
incalculabile. 

Editor: Aurel Popovicin-Barcianu. 
Redactor геарапяаі.іі : Urm Лиячц Siriana. 
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Bibliografie. 
Din „Biblioteca Noastră" de sub direc-

unea dlui Enea Hodoş In Caransebeş a apă
rut Nr. 6 „Dela Sa te" piesă poporală In 4 
acte, în dialect bănăţan de N. Macovişteanu. 
Piesa e scrisă pentru societăţi de diletanţi 
şi pentru cei-ce se ocupă cu studiul graiului 
bănăţenesc. 

„Biblioteca Noastră - ' apare în fie care 
lună. Un numër 14 cr., o serie de 5 numere 
70 cr., 10 numere 1 fl. 40 cr. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. S. 
5. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese", (sub presă). — Nr. 
6. N. Macovişteanu, „Dela Sate", piesă tea
trală. -- Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai !" 
comedie tr. (sub presă). — 

* 
A eşit de sub tipar! „Gramatica Română 

pentru înveţămentul secundar de Ioan Pelran, 
profesor. Partea II. Sintaxa. Arad. Editura 
autorului. Preţul 60 cr. se poate căpăta şi 
al administraţia „Tribuna Poporului." 

* 
A apărut şi se află de vânzare la adrai-

nistraţiunea foii noastre „Abecedar i lustrat" 
compus pe basa principiilor pedagogice mo
derne de înveţatorii ; Iosif Moldovan, Nie. 
Ştefu, Iuliu Grofşoreun, Nie. Boseaiu şi Pe
tru Vancu. Preţul unui exemplar 20 cr. 
cumpărătorii capătă rabatul cuvenit. 

* 
„Liturgia Sfântului Ioan Cristostom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 10.50 până 11.80 
, rend . . 11.40 11.00 

„ de primăvară „ 1 0 . - * 11 — 
Secara . . . . . 8 . - ?» 8.10 
Orzul . . . . . 5.50 M 5.80 
Ovësul . . . . . 5.90 w 6 . -
Cucuruzul . . . ,. 4.70 * 4.80 

nou . . 4.10 4.20 

P r e ţ u l f a i n e i : 

Făină albă . . . Nr.00 . fl. 21.10 
* » • • , o . * 20.50 

. 1 • 20.20 
» * • 

O 
•» *-' • 4 19.90 

. , 8 . 19.60 
Făină pentru pâne „ 4 . » 19.30 

« ч » , 5 . 18.90 
» » n . 6 . 18.60 
n Я v . 7 . 17.30 

• n * . 7 b . » 15.30 
* » v » K . 11 12.80 

Teilte . . . . 1 » 
4.90 

Piaţa din B.-Pesta. 
Preţul grânolor. 

Grâu de toamnă fl. 12.60 -13 .20 ; grâu de 
primăvară fl. 11.80—12.20 ; cucuruz (po
rumb) fl. 4.85—4.90; оѵйк li. 6.40 -0.70: 
secară fl. 8.50 - 8 . 6 0 . 

Têrgul de rîmători din Budapesta 
dela 3 Nov. n. 1897. 

Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 
greutate dela 250—280 chlgr., cu 54—55 
cr. per chlgr. ; de greutate dela 300—380 
chlgr. 51—53 per chlgr. 

Rîmători de Sêrbia, se vend : părechia 
greutate dela 240 —260 chlgr. în sus, 
cu 52—53 cr. 
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Árverési hirdetmény kivonat. 

A boros j enö i k i r . j á r á s b í r ó s á g min t t l kv i h a t ó s á g k ö z h í r r é teszi, hogj 
а „Vic to r i a " t a k a r é k é s h i t e l i n t éze t min t r é s z v é n y t á r s a s á g aradi czég 
l a k o s v é g r e h a j t ó n a k B o r l e a F l o r e é s n e j e B o r l e a K a t i c z a but ty in i lakos 
s z e n v e d ő e l leni 2 5 0 frt k r . t ö k e k ö v e t e l é s é s j á r u l e k a i i rán t i végrehaj-
tás i ü g y b e n az á r v e r é s t e l r e n d e l t e m i n e k fo ly tán a but ty in i k i r . járásbi 
r ó s á g k e r ü l e t é b e n f e k v ő é s Bu t ty in k ö z s é g i 140 sz. t l k v b e n A I. 270Í 
hzszáinu i nga t l an 61 f r t ; t o v á b b á a but ty in i 4 4 2 s z á m ú t e l e k j k v b e n AI 
( 9 5 1 , 952) , 1 6 3 7 , 1 9 8 1 , 2586 é s 3 1 6 2 , hz i számu i n g a t l a n o k n a k Borlea 
F l o r e é s B o r l e a Ka t i czá t i l le tő h á n y a d a 295 forint megá l l ap í t o t t kikiál
t á s i á r b a n a v 1897 év i d e c e m b e r h ó 16 u ap j án dé le lő t t i 10 órakor Bu
t tyin k ö z s é g h á z á b a n m e g t a r t a n d ó n y i l v á n o s á r v e r é s e n k ö v e t k e z ő fel
t é t e l e k a l a t t fog e l a d á s a l á k e r ü l n i u. m : 

1. H a a k ik iá l t á s i órán. felül i g é r e t n e m t é t e t i k az eJárvere/eactVí in
ga t l an a k ik iá l t á s i á r o n alól is el fog ada tn i . 

2. Arve re ln i k í v á n ó k t a r t o z n a k az inga t l an b e e s á r á n a k lü° /o -á t vagj^i1 

6 frt 10 kr , é s 29 frt 50 k r . k é s z p é n z b e n v a g y az 1881 év i November 
hó 1-én 3 .333 . sz . a k e l t igazságügymiiiiszfceri r e n d e l e t 8 §-ában kljeM, 
ó v a d é k k é p e s é r t é k p a p í r o k b a n a k i k ü l d ö t t k e z é h e z l e t enn i v a g y az 1881 
60 t. cz. 170 §-a é r t e l m é b e n a b á n a t p é n z n e k a b í ró ságná l t ö r t é n t e l ő l e g 
e l h e l y e z é s é v e l k iá l l í to t t e l i s m e r v é n y t á t s zo lgá l t a tn i . 

Az á r v e r é s i f e l t é t e l ek többi pont ja i a h i v a t a l o s ó r á k a la t t ezen kir 
j á r á s b í r ó s á g mint k i r . h a t ó s á g é s Bu t ty in é s B o r o s s e b e s k ö z s é g elöljáró
s á g á n á l m e g t e k i n t h e t ő . 

B o r o s j e u ő n a k i r . j á r á s b í r ó s á g mint t t k v i h a t ó s á g a 1896 . év novber 
hó 16-ik nap ja . 

Bittó 
kir. járás biró. 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie 1897 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lókösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 

Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
LökOsháza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, soseşte 

Arad, ploscă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Llpova 
Conop 
Вегиаѵа 
Totvărădia 
Soborşln 
Zam 
Qnraaada 
Illa 
Branioica 
Deva 
Simeria (Plski) 
Orftştia 
Şlbot 
Vinţul-do-jos 
Alba-Inlia 
Teluş, soseşte 

Teluş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vlnţnl-de-joe 
Jibot 
Orăştia 
Simeria (Plski) 
Deva 
Branicica 
Uta 
Gurasada 
Zam 
Soborşln 
Totvărădia 
Berzava 
Conop 
Radna-Llpova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

Arad—Budapesta. 
dim. a. m. seara 
8.18 11.20 9.35 

—.— 11.36 9.53 
8.36 11.49 10.07 

12.05 10.25 
9.01 12.28 10.54 
9.28 1.19 11.89 

11.19 4.14 2.49 
este 1.10 d. a. 7.20 seara. 6.10 dim. 
Budapesta— Arad. 

a. m. dim. seara 
ica 1.65 8.05 1 0 . -

8.56 11.07 1.80 
5.62 2.28 4.32 
6.10 2.54 5.03 

— . 8.12 5.21 
6.84 8.28 5.88 

—:— 3.40 5.50 
6.62 seara 8.55 d. a. 6.05 dim. 

Arad—Teluş. 
seara d. m. dim. 

7.02 4.80 6.80 
— 4.42 6.41 

5.08 7.01 
5.14 7.12 

7.46 5.85 7.29 
5.57 7.51 _ 6.18 8.07 _ 8.89 8.29 

8.48 6.58 8.47 
9.07 7.27 9.16 

7.53 9.42 
9.81 8.08 9.58 
—. 8.26 10.16 

9.57 8.52 10.42 
10.08 9.06 11.11 
10.87 9.52 11.86 

10.16 11.67 
10.40 12.19 

11.18 11.01 12.82 
11.40 11.80 1-05 

Teiuş—Arad. 
d. m. dim. dim. d. m. 

8.88 3.48 2 . -
3.57 4.17 2.38 
— 4.34 2.49 
— 4.55 8.10 

4.39 5.19 8.81 
5.07 Ѳ.05 4.10 
6.19 6.20 4.25 — 6.43 4.49 
5.45 7.06 5.13 ..— 7.16 5.23 
6.08 7.41 5.50 
6.84 8.15 6.25 

8.31 6.41 
— 8.57 7.05 
— 9.15 7.22 

7.30 9.45 7.54 
10.— 8.10 

— 10.14 8.22 
— 10.38 8.43 

8.08 10.50 8.55 séra 

Arad-

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Najjy-Szalonta 

Leş 
Oradea-mare, sos. 

Oradea-mare-
a. m. 

Oradoa-mare pleacă 10.20 

-Ciaba 
dim. 

5.10 
5.25 
5.39 
5.56 
6.13 
6.40 
7 . -
7,27 
7.47 
8.23 
8.42 
9.04 
9.32 

-Oradea-mare. 
a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
12.54 
2.83 
3.05 
3.27 
4.10 
4.34 
5.— 
6.80 

seara 
9-35 
9.68 

10.07 
10.25 
10.54 
11.24 
4.50 dim. 
5.26 
5.56 
6.47 
7.18 
7,51 
8.31 

-Ciaba 
d. 

-Arad. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lököeháza 
Curtiei 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10'48 
11.03 
11.26 
11.57 
12.21 
12.42 
2.23 
2.54 
8.12 
8.28 
8.40 
3.55 

Arad pleacă 
Aradul-nou 
Németságh 
Vlnga 
Orelfalva 
Merelfalva 
Sl-Andrei 
Timişoara soseşte 

Timişoara 
dim. 

Timişoara, pleacă 
8t.-Andrel 

dvm. 
6.20 
6.31 
6.49 
7.08 
7.20 
7.81 
7.48 
8.01 

Merelfalva 
Orelfalva 
Vlnga 
Nómeteágh 
Aradul-nou 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Peclca 
Bătanla 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

d. m. 
Arad—Timişoara. 

a. m. 
11.25 
11.38 
11.66 
12.15 
12.27 
12.38 
12.51 
1.10 

Arad. 
d. m. 

2 . -
2Д9 
2.33 
2.44 
3.01 
8.16 
8.34 
3.44 

Seghedin 
a. m. 

8.65 
9.30 
9.53 

10.32 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

m. 
4.25 
4.56 
5.12 
5.87 
6.09 
6.34 
6.56 
7.09 
7.47 
8.13 
8.86 
8.52 
9.10 seara. 

seara 
7.80 
8.06 
8.29 
9.08 
9.51 

10.21 
10.50 
4.82 dim. 
5.03 
5.21 
5.38 
5.50 
6.05 

8.20 
8.48 
9.04 
9.19 
9.42 

1 0 . -
10.80 
10.48 

Arad-
dim. 
4.45 
5.29 
5.59 
7.— 
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

seara 
5.— 
5.21 
5.47 
6.14 
6.34 
6.62 
7.12 
7.39 

seara 
9.10 
9.29 
9.48 
9.54 

10.11 
10.2Ö 
10.45 
10.56 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.13 
7.32 
7,47 
7.58 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5,— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.32 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Arad, soseşte. 6.39 10,25 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.36 12.21 
üi-SzlrAnna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Világos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.30 1.22 
Pftncota 7.54 6.39 1.36 
Selens 8.— 6.45 1.43 
Ternova-Cherm 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Cornesti-Bérza 9.21 8.06 8.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 3.39 
Cocluba-Căeăreu 9.49 8.84 3.59 
Almaş-Cil 10.— 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gura-văi 10.33 9.18 4.52 
Aciuţa 
Talaciu 

10.39 9.24 4.58 Aciuţa 
Talaciu 10.49 9.84 5.11 
Hălmagiu-Ciuciu 10.58 ».43 5.24 
Hăhnaglu 11.18 9.58 5.44 
Bala-de-Crlş 11.60 10.85 6.26 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

Brad--Arad. 
dini. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Bala-de-Crlş 2.39 1.23 4.32 
Hălmagiu 8.16 2.— 5.14 
Hălmagiu-Ciuciu 3.31 2.15 6.83 
Talaciu 3.39 2.23 5.45 
Aciuţa 3.50 2.34 5.59 
Gura-val 8.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 3.02 6.37 
Ahnaş-Cll 4,29 3.13 6.49 
Cociuba-Căoărou 4.39 3.23 7.01 
Boroş-Şebeş-Buteni 4.57 3.41 7.24 
Corneşti-Bârza 5.07 3.51 7.37 
Ropsig 5.15 3.59 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8 . -
Tamand 5.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 «.48 

1 v i c i- B a r c- i a n u în Arad. 

dim. d. m. dim. 
Tôrnova-Cheriu 6.15 4.59 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Mnsca-Măderat 6.44 5.28 9.33 
Siria 6.52 5.36 9.40 
Chirechiu 7.06 6.50 9,67 
Dj-Szt-Anna 7.21 
Zimánd-Ujfalu 7.39 6.21 10.30 
ötvenes 7.46 6.26 10.39 
Arad, soseşte 8.03 6.44 1 1 . -

St.-Ana—Chitighaz. 
d. m. seara dim. 

St.-Aua, pleacă 3,25 6,80 8 , -
Şimand 3.53 7,02 8,26 
Chişlneu-Krdeij 4,30 7,43 9,02 
Socodor 4,43 8 , - 9,10 
Şiclău — 8.16 9.29 
Otlaca — 8,29 9,42 
Elek 5,20 8,45 9,58 
Chitighaz, aosoşte 5,85 9 , - 10,12 

Chitighaz--St.-Ana. 
dim. d. m. dim. 

Chitighaz, pleaea 5,13 3,10 9,41 
Ëlek 5,25 3,31 10,04 
Otlaca 5,35 3,44 

3.88 Şiclău 5.45 
3,44 
3.88 — 

Socodor 5,56 4,14 10,47 
Chişlneu-Krdeij 6,17 4,44 11,16 
Şimand 6,38 5,16 11,42 
St.-Anna, soseşte 7 - 5,46 12,08 

Boroş-Şoboş--Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă ' 9.45 
Selăgeni-Prăzeştl 10.— 
Bohani 10.18 
Dezna 10.35 
Râvna 10.60 
Moneasa 11.— 
Băile Moneasa 11.40 
Menyháza, soseşte 11.41 

Moneasa—Boro ş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 
Băile-Moneasa 

1.50 Menyháza, pleacă 
Băile-Moneasa 1.68 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.16 
Dezna 2.86 
Bohani 2.47 
Selăgeni-Prăzeştl 8.06 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boios-ineu 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

seara 
7.35 
8.25 

Cermelu-

Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Boroş-Ineu. 
dim. d. m. 
4.50 3.50 
5,40 4.30 

Tipografia A u r e l 


